

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 87. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 3'75 pes.  
Fuera de la capital, un trimestre . . . 4'50 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por línea.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 87.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Miércoles 1.º de Diciembre de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.667.

### CAMARA DE COMERCIO

## La sesión de ayer.

Bajo la presidencia del señor Téllez y con asistencia de los señores Capdevila, Marcos, P. Bande, Cardenal, Redondo, García, Villalobos y Gay, celebró ayer á las ocho sesión ordinaria esta Corporación. Leída y aprobada el acta de la anterior, fueron aprobados los siguientes presupuestos para el año próximo.

**Gastos.**  
Haber anual del secretario, 2.000 pesetas; del vicesecretario, 1.500; del escribiente, 750; del ordenanza cobrador, 900; renta del local, 720; alumbrado, limpieza y calefacción, 300; mobiliario: renovación y reposición, 250; impresos y material de oficina, 500; publicación del Boletín de la Cámara, 720; imprevistos, 510. Total, 8.150.

**Ingresos.**  
Por el 2 por 100 sobre contribución, 6.000 pesetas; cuotas voluntarias de cooperadores, 1.800; por servicios de reclamaciones, 200; por anuncios del Boletín, 150. Total, 8.150.

Se da cuenta de que desde el día 24 del actual han comenzado á regir, por acuerdo de la Cámara de Comercio con la Administración de Aduanas de Fregeneda, las nuevas tarifas de mozos arrumadores en las estaciones de Fuentes de Oñoro y Fregeneda, en virtud de las cuales pagará cada vagón de harinas ó granos que vaya de tránsito, dos pesetas en vez de ocho que devengaba antes.

La presidencia da cuenta de que por las compañías ferroviarias de M. S. y Oeste de España, se ha concedido puedan facturarse indistintamente en las estaciones pertenecientes á una ú otra, las mercancías de distintos destinos por vagones completos.

Esta concesión obtenida por la Cámara es de suma ventaja para el comercio, que podrá facturar con sin tener que hacer trasbordos. Y después de tratar de otros asuntos de trámite, se dió por terminada la sesión.

**Los Almacenes Generales**  
La iniciativa de esta Cámara de constituir los almacenes generales de depósitos, va obteniendo en la práctica resultados admirables.

Apenas iniciada la gestión de recoger adhesiones por los señores Téllez y Pérez Cardenal, en el primer día, ha dado el siguiente resultado:  
Don Matías Blanco Cobaleda, 50 acciones; Redondo Hermanos, 25; Hijos de Mirat, 25; Moneo Hijo, 20; testamentaria de don Miguel de Lis, 20; Hijo de Llorente, 20; don Bonifacio Diego, 20; don Alejandro Herrera, 20; Hijos de L. Marcos, 20; Capdevila Hermanos, 10; Moneo, Allen y Compañía, 20.

Suman, pues, las acciones hasta ahora suscritas 250, que á 250 pesetas acción, suponen un total de pesetas 62.500.  
Como se ve, el éxito ha superado á las más lisonjeras esperanzas, y seguramente en los días siguientes ha de aumentar la suscripción de una manera más rápida aún.

### MADRID AL DIA

## TRISTES AUGURIOS

—¿Qué va á pasar aquí?  
—Esta es la pregunta que se hace todo el mundo.  
—¿Qué va á pasar! Nadie lo sabe á punto fijo; pero todos columbramos que será algo muy gordo.  
En esa perspectiva, no tenemos gusto para nada.

El mismo Parlamento nos parece una cosa baladí. Hay quien truena contra los políticos legisladores porque bizen y quien profetiza la inutilidad de tantos y tan gárrulos debates como se sostienen en el Congreso, pues el Senado no es para tomado en consideración. Poco hincapié hemos hecho en la obra de Oliver. Anibal. La verdad es que ahora nos interesa mucho más el Kaiser. Aquel hombre célebre ya pasó á la historia. ¡Me parece!

Y, en cambio, don Guillermo Segundo es una figura de actualidad, que nos está encareciendo las subsistencias de un modo atroz. Ya lo habrán ustedes notado, si son pobres.

Aunque, como me decía un amigo esta mañana, los ricos también pasan las suyas. No saben dónde ni de qué manera colocar sus capitales, fuera de los Bancos, naturalmente; pero ¿en la industria? ¿en el comercio? ¿con lo malito que está todo? ¿Para que se lleve la trampa el dinero laboriosamente amontonado. No, señor.

¡Pobres ricos! ¡Cuántas fatigas pasar! Al fin, los pobres como no tenemos nada que perder, nada perdemos.

—¿La vida?... ¡No merece la pena!  
Y mientras llega el acabóse... ¡pues se vive!

Harto estoy de ver por las calles de esta culla y dichosa capital donde entre algunos pobres viven angustiados tantísimos capitalistas, que no saben cómo colocar sus capitales al trescientos por ciento, hartos estoy, repito, de ver á personas miserables, pero alegres, quiero decir borrachas, para las cuales no existe peligro en puerta, ni problema social, ni l. cha política, ni presupuesto durmiente, ni Dato, ni siquiera Romanones.

Nada hay tan cómodo como estar entre las últimas capas sociales bebiendo vino.

—¿Lo que abriga todo eso!  
Equivala, además, á situarse en el país de la ilusión. Y cuando las realidades presentan, como en este tiempo, un cariz terrorífico, lo más prudente es hacerse ilusiones. Yo, si pudiera, me transferiría en avestruz y metería la cabeza por entre cuerpo y ala para no ver lo que viene.

Lo que viene es horrible. No me pregunten ustedes nada referente á la forma. Ignoro cuál sea. Pero, esencialmente, lo que nos amenaza es horrible. ¡Ay! Todo el mundo se pregunta: —¿Qué pasará? Y cuando todo el mundo se lo pregunta, es que va á pasar algo.

Si me lo preguntara yo sólo, probablemente nada pasaría.

—¿Quién soy yo? Nadie. Pero todo el mundo es todo el mundo, y todo el mundo no puede errar.  
Y todo el mundo—claro que hablo del mundo madrileño, con inclusión de los altos jerarcas españoles—se está quietecito, esperando ver lo que pasará, sin echar una mano á la obra. Esta obra, ya no habrán ustedes adivinado, es obra de previsión, de contención, de evitación y reforzamiento. Pues nada; no se preve, ni se contiene, ni se evita, ni se refuerza nada. También esto es cómodo.

—¿A ver qué pasa!, como dicen los chulos. En esa frase, en ese modismo, hemos condensado toda la energía española, que no abulta lo que un grano de anís.

### Pallo!

## DE AYER A HOY

Se tuvieron noticias de un descarrilamiento ocurrido en la línea férrea de Plasencia y en el que, amén de grandes desperfectos materiales, hubo que deplorar heridas de alguna importancia sufridas por algunos empleados y un viajero.

Al Tormes se le hincharon las narices y amenazó con anegar los arrabales y con causar daños de consideración.  
La verdad es que nuestro río tiene venas de loco y unas veces por mucho, como actualmente, y por poco otras, como en los veranos, que aparece como modesto aprendiz, nos tiene con el alma en un hilo y no acaba de cumplir con su obligación.

Motivo de distracción intensa y gratuita fué, para la muchachera salmantina, la exhibición de la troupe liliputiense que en el teatro de Bretón actúa y que lució sus originales personalidades por esas calles de Dios.

Viéronse negros los agentes de la autoridad para contener á los curiosos y hubo poco menos que puñaladas por acercarse á los pequeños artistas.

Cosa rara en población como la nuestra en la que tantos enanos pueden mirarse y admirarse á cualquier hora.

Por la noche debutaron en el teatro Bretón, que estaba lleno de público distinguido y tuvieron un éxito colosal y merecido, pues son tan grandes artistas como pequeñas personas.

Seguramente que las funciones en que tomen parte se contarán, como la de ayer, por llenos.

La Cámara de Comercio celebró sesión y trató en ella importantes acuerdos que señalados van, y otro tanto diremos de la Exploradora de la plaza de toros.

Y, por último, hubo otra buena noticia. La de que la nueva Casa de Correos será un hecho en plazo breve.

## Asociación de Mendicidad

Ayer, por falta de números de vocales, no pudo reunirse esta asociación, pero la comisión de compras acordó anunciar á la mayor brevedad posible la subasta del suministro de artículos para la Mendicidad durante el mes actual.  
En vista de esto la Junta será convocada á nueva reunión el sábado próximo.

## La crecida del Tormes

A causa de las lluvias torrenciales de los pasados días, el río Tormes experimentó ayer mañana una crecida de importancia, que hizo temer posibles desgracias, que por fortuna no tuvieron lugar.

En la Aldehuela, cubrió el agua todas las vegas inmediatas y parte de la Serena.

El agua llegó hasta los umbrales de las tenerías, en la orilla de acá, y hasta la botica del señor Díez, por la parte del Arrabal.

En el Zurguán, el agua cubrió el puente de la carretera de Salamanca á la Fregeneda, y las Salas Bajas igualmente se vieron inundadas.  
A medio día ya el agua había descendido más de un metro, y á la hora presente no hay amenaza de nuevas avenidas.

De todas maneras, las autoridades han adoptado medidas en previsión de cualquier accidente.

## Quisicosas.

Ayer fué enterrada la popular Romana, la Merenguera.

«La Merenguera ha venido. La Merenguera se va...»  
La Merenguera ha venido viaje del que no vendrá.

Y al saber la nueva triste de la pobre Merenguera, la musa cascablera de negro crespón se viste.

Con su alegre clamoreo, pulcra, honesta, servicial, aún parece que la veo. Su pregón, repiqueteo era de marcha triunfal; tal como lo fué su vida. vida de labor constante...  
Aun cuando la gente olvida quizá en el mejor instante.

Fué la popular Romana, de varias generaciones infantiles, fiero galana de bien dichas emociones. Con su cesta desbordante de sabrosas golosinas, recorría jadeante, nuestras calles salmantinas. Y desde el alba á la noche, en rudo trajín tenaz, iba labrando su broche de tranquila y tierna paz.  
«La Merenguera ha venido». Y siempre el grito gentil con júbilo recibido fué entre la tropa infantil.

Mas ocurrió que en un día frío, triste, de aflicción, no se oyó la algarabía del pintoresco pregón. Y hacia el reino del olvido llevan una caja ya.  
«La Merenguera ha venido». «La Merenguera se va!»

## Lo de la depositaria de fondos provinciales

El Juzgado de Instrucción continúa con actividad instruyendo el sumario que forma con motivo del desfalco descubierto en la depositaria de la Diputación provincial.

Ante el juez han desfilado nuevos declarantes, como son algunos contratistas que tenían créditos pendientes con la Diputación y depósitos hechos en sus oficinas, y, también, de nuevo, el contador provincial ha informado acerca de algunos otros extremos.

También se está verificando la inspección solicitada y autorizada por este Gobierno civil en las oficinas de depositaria y contaduría.  
El jefe de la sección de cuentas señor Ruiz Flores y el oficial del Gobierno señor Ducl, son los encargados de practicar esta inspección.

## PARA EL ADELANTO MADRID TEATRAL

Despedidos de la familia, coga el *Hilario* de los grandes capitanes de la antigüedad, por el amigo Cornelio Nepote, asistido en espíritu al incendio de Sagunto, atravesada la Galia y los Alpes con las hordas de Anibal para caer sobre Sempronio, en las márgenes del Trebia y sobre Vanou en los valles del Canas, descansan en Capúa mientras Roma vuelve á levantar su ejército y Salinatra vence á Asdrúbal en los Alpes, refugios en los Abruzzos, volved á Africa, contemplad el desastre de Zama, huid á Siria, pasad á Bitinia, sed festigos del temor y la desesperación que impelen á Anibal á envenenarse, y cuando se os haya terminado el kilométrico, poneos la mano sobre el pecho, y decidnos en justicia si tal profusión y variedad de aventuras puede servir para hacer algo más que una biografía con apuntador.

Desde los tiempos inmemoriales de Sófoeles en la noble Atenas, hasta el año de Federico Oliver bajo el idóneo feudo, pasando por Cornelle, Raime, Shakespeare, etc., todos los grandes trágicos que enriquecieron un arte con las concepciones del genio, buscaron siempre para tipo de sus héroes personajes cuya importancia guerrera no presentara inconvenientes á ser tratada líricamente, hermanando así el verismo que la historia requiere, con el interés que debe poseer toda obra para que el espectador no se duerma. Ahí están para no dejarnos mentir, *Antígona, Sertorio, Edipo, César, Andrómaca*, etc.

Oliver, que no quiere «acarsarse la espina» de *Los demonios se van*, ha entendido las cosas de otro modo, y sin más armas que unas tijeras y muy buena intención se planta en los campos sagrados de la historia, recorta un enorme trozo, que serviría desmenuzado para confeccionar setecientas y pico de tragedias, y con la sola innovación de introducir en el curso de la trama un maor incomprensible y arbitrario,

de oro y púrpura al general cartaginés, lanzándole á su última conquista: la del respetable público.

Considerando á Anibal tal como el autor le presenta, prescindiendo de la capital importancia que la obra del vencedor de Roma supone en la historia latina, no hay en su vida ninguna faceta saliente capaz de ser teatralizada con lucimiento. Ganando batallas á la cabeza de sus hombres, para no aprovechar las victorias, carece su figura de la impúdica soberbia y avaricia del Kaiser ó de Atila; destinando las energías de una vida á perseguir el castigo de olvidada afrenta, no tiene Anibal la magnanimidad del César, que exige perdón para su asesino, huyendo de la amenaza de Antioco y envenenándose ante el temor de ser descubierto, le falta la grandeza de ánimo con que Milciades se presenta á recoger la sentencia de un crimen que no es suyo.

Para llevar algún interés al desarrollo de la obra, Oliver supone al héroe prendido en las redes de la esclava Eborra, personaje abstruso, que pasa de un odio profundo á un amor vehemente, con finalidad oscura y ruin.

Fuera de algunos lunares, *Anibal* ha sido llevado á la escena con habilidad digna de elogio, que demuestra lo que en otra esfera puede esperarse del autor de *Los semidioses*. Así lo comprendió el público, aceptando el curso de Historia Universal á que viene á reducirse la tragedia, y aplaudiendo á ratos el propósito del catadrático.

La presentación, excelente. No falta el menor detalle tanto en decorado como en trajes y accesorios, espléndido que no regatea nunca en sus cosas el autor empresario. Si un día tuviera Oliver la humorada de presentarnos la momia de Ramiro II, tenemos la seguridad de que haría traer á la plaza de Santa Ana las auténticas Pirámides, para que el conjunto llamase la atención.

En cuanto á los intérpretes... Salvo unas actitudes felices de la señora Cobeña, y salvo el buen deseo del señor Rodríguez de la Vega, no hubo ni uno sólo de los demás que lograra agradar.

Angel de Facis.

## La Junta de la plaza de toros y las corridas de feria.

Ayer celebró reunión la Junta del comercio é industria, organizadora de las corridas de feria.

Entre otras cosas se acordó que don Manuel Serrano asista en representación de esta entidad á la asamblea que se verificará en Madrid el 5 de los corrientes para tratar de la federación de las plazas de toros.

Y que cuatro comisiones empiecen á visitar á los comerciantes é industriales de la localidad con objeto de que suscriban las acciones que faltan para poder llevar á cabo las corridas de feria.

## EL DIA EN LA AUDIENCIA DISPARO DE ARMA DE FUEGO Y LESIONES

A las diez de la noche próximamente del 24 de Abril último se encontraban conversando con otros mozos amigos en Pizarral de Salvatierra, Casimiro Sánchez Martín, cuando se acercó su vecino Felipe Sánchez y Sánchez, llamándole la atención en tono amistoso, y agarrándole por un brazo le dijo que tenía que hablarle, separándole un poco del grupo y dándole un palo con una cayada, le produjo una lesión sin importancia, llegando en este momento Isidro Sánchez Payán, quien hizo contra Casimiro un disparo con un revólver, causándole una lesión en el hipocóndrio izquierdo, para cuya curación sin defecto ni deformidad necesitó 20 días de asistencia facultativa, durante los cuales estuvo impedido para el trabajo.

Procesado por este hecho el Isidro, compareció ayer á responder del mismo en la sección primera, siendo acusado por el teniente fiscal señor Concha como autor del delito complejo de disparo de arma de fuego y lesiones.

Como excepción á las pretensiones del fiscal, alegó el letrado señor Estrella, defensor de Isidro, que éste hizo el disparo contra Casimiro en la creencia de que su padre Felipe reñía con él, por lo cual entendía que era procedente apreciar en favor de aquél la circunstancia eximente completa de haber obrado en defensa de su padre y la atenuante de arrebató y cbeccación.

En vista de las pruebas practicadas en el juicio, insistieron en mantener sus respectivas conclusiones el fiscal y el defensor.

Para razonarlas informaron ambas partes.

El juicio quedó terminado para que el tribunal dicte sentencia.

## Señalamiento para hoy.

Conocerá el tribunal de Derecho de la sección segunda de la causa que se sigue procedente del Juzgado de Peñaranda, por estaña, contra Eladio Martín. Ponente, señor Díez Canseco; Fiscal, señor Iscar, y defensor, señor Castro, con el procurador señor Merino. Diremos lo que ocurra.

El Licenciado Salvadera.

## Notas de sociedad

### Viajes.

Han llegado:  
De su finca de San Vicente, nuestro querido amigo don Fernando Gómez de Liaño, señora é hijos.

= De San Sebastián, nuestro particular amigo don José Sánchez Pinto.

= De Madrid, nuestro distinguido amigo el catadrático de Medicina don Miguel Royo.

= De Pizarral, nuestro particular amigo don Domingo Guevara.

= De Madrid, nuestro querido amigo el médico de la Beneficencia municipal, don Julio S. Salcedo.

= De Ciudad Rodrigo, nuestro buen amigo don Teodorico Gallo.

= De Madrid, el aventajado alumno de la Facultad de Derecho de esta Universidad, don Francisco Fernández de Ibarra, hijo del contador de la Diputación.

= De Madrid, el prestigioso y bizarro militar don Francisco de Francisco, nuevo coronel del regimiento de Albuera.

Reciba nuestra respetuosa y cordial bienvenida.

= De Sequeiros y Béjar, nuestro querido amigo el ingeniero agrónomo don José Pequeño.

### Nombramiento.

Ha sido nombrado canónigo de la Catedral que ha de reducirse á Colegiata de Ciudad Rodrigo, don Juan Ferré Domech, á quien felicitamos.

### De días.

Hoy, día de San Eloy, es el santo del director general de Primera enseñanza, nuestro querido amigo y paisano don Eloy Bullón, y del profesor de la Normal don Eloy Romano.

### Varias.

= Se encuentra en Madrid nuestro respetable amigo el ingeniero de la Transversal don Enrique Reynaud y su bella nieta.

= Después de muy breve estancia en esta capital, ha salido nuevamente para Africa el teniente del batallón cazadores de Estella, don César Cabezas Sanz.

= Mañana celebra su fiesta onomástica la encantadora y distinguida señorita Elisa Llorach, profesora de las escuelas graduadas del Ateneo.

## En el país de Liliput.

Ayer, á las cuatro de la tarde, salían de Novely y tomaban asiento en un pequeño coche tres niñas vestidas de luto y cubiertas con negros y extraños sombreros. Una multitud de chicos seguía el coche, que rodaba lentamente guiado por una de las enlutadas. Los chicos saltaban, reían y seguían corriendo tras el carruaje llamando la atención de nuevos muchachos que venían á unirse á los primeros.

Las voces infantiles nos enteraron muy pronto de lo que ocurría. «Los liliputienses, los liliputienses», gritaban los chicos alborozados y los paseantes detenían la marcha, las criadas salían á las puertas de la calle, señoras y señoritas salían á los balcones y media hora después se hablaba de los liliputienses en todo Salamanca.

El cochecho con las tres liliputienses volvió á la plaza; ya no pudimos contenernos y echamos calle de San Justo abajo á ver qué ocurría. Ocurrió lo que era de esperar: que llegaron á Bretón, que un empleado de la empresa las cogió en brazos, las bajó del coche y las acompañó al teatro. Cerraron tras ellas las puertas y los chicos quedaron fuera esperando la hora de la función. ¿Nos quedaríamos fuera? Para algo somos periodistas. Nos decidimos á entrar. Cruzamos un oscuro pasillo y llegamos al escenario. El espectáculo parecía tomado de los cuentos de Grimu. Un extranjero fuerte y alto, el señor Tschuschtre conversaba con unos personajes del tamaño de un bastón. El extranjero era el director de la troupe liliputiense. El señor Corona nos presentó y el señor Tschuschtre nos presentó á aquellos personajes. Todos son alemanes menos una catalana, Teresa Tort.

Hablamos con el director mientras mirábamos á un lado y á otro, esperando que sacara uno de un bolsillo ó que aparecieran media docena de alguno de los baultes que había en el escenario.

La escena representaba un bosque, por que había una decoración con grandes árboles y todas las aventuras infantiles leídas hace años se presentaban ante la vista. Por entre una caja de bastidores sale un caballero de un metro de estatura con lengua barba entrecana.

«¿Qué edad tiene ese?», pregunto al director; este hace la pregunta en alemán al nuevo personaje y este contesta en el mismo idioma, cincuenta y cuatro años.

De uno de los cuartos próximos sale un sujeto de grave andar y de una estatura inverosímil. El director me dice: este es casado, y llamando á una señora que está sentada, añade: ahí tiene usted el matrimonio.

—¿Es verdad? pregunto algo sorprendido.

—Verdad.

—¿Y cómo son los hijos?

—No tienen hijos.

Una señorita de veintitres años, fina, esbelta, bien proporcionada, abre un gran baul del que va sacando vestidos de teatro. Esta es de Breslau, me

dice el director. Me acerco á saludarla y hablamos de la guerra. Le pregunto que si lee periódicos y me dice que sí, que lee periódicos alemanes. Le digo que si conoce á los rusos y me dice que no, añadiendo: he estado en Francia, en Bélgica, en Inglaterra. Vuelvo al lado del director y le pregunto cómo son estos liliputienses.

—Lo mismo que los grandes, me contesta. Hacen una vida semejante, no igual á la de los grandes. Yo llevo con ellos diez años y me parecen muy inteligentes.

—¿Saben leer y escribir?

—Ya lo creo. En Alemania tiene que ir á la escuela todo el mundo, por pequeño que sea. Además, éstos, como han viajado mucho, han visto muchas cosas y han aprendido mucho, porque se interesan por todo.

Un tramoyista pasa con una percha en la mano y los liliputienses le señalan el sitio donde ha de clavarla.

Uno de ellos pasa con un jarro de un lavabo en la mano y parece que lleva una tinaja.

«¿Cómo serán sus mesas, sus camas, sus armarios?»  
Pensando en la *kolossal* Alemania, cada vez parecen más pequeños. Entre los hombres los hay muy proporcionados, y entre las señoras hay algunas (la que ayer hacía de cocher, por ejemplo), que son mufecas muy correctas.

En el momento de retirarnos, uno de los liliputienses dirige la orquesta desde el escenario y cantaba muy graciosamente los célebres cuplés del pitorreo, diciendo *hombrrre y panderrrta*.

En Madrid trabajaron durante tres meses y en Barcelona y San Sebastián tuvieron grandes éxitos. Al estallar la guerra se hallaban en Francia y estuvieron presos doce días. No hay enemigo pequeño. Está visto.

Sir-Ve.

## La casa de Correos.

Nuestro querido amigo el diputado á Cortes por este distrito, don Isidro Pérez Oliva, nos comunica ayer tarde telefónicamente que el Rey había firmado un decreto anunciando el proyecto de concursos para la construcción en nuestra ciudad del nuevo edificio en que han de instalarse los servicios de Correos y Telégrafos.

Tan importante trámite ha de ser recibido con alegría por Salamanca entera, que considera la edificación del palacio postal como una de las mejoras más urgentes y debe agradecerse tanto al señor Ortuño como al señor Pérez Oliva, que han demostrado el interés que les inspiran los justos anhelos de nuestra población.

Mucho celebráramos que las obras comenzaran muy en breve, y que de este modo se lograra, además de la mejora que suponen, aliviar la crisis obrera que este invierno se presenta con caracteres de extremada gravedad.

### POR TIERRAS CHARKAS

## TOREAR POR LO FINO

(NOTAS DE UNA EXCURSION)

Herradero y encierro.—Cuatro vacas de... «vermouth».—De Fuenterroble á Fuentegalindo. ¡Oh, la afición! Una corrida y una gran faena.—A casita.

¡Herradero!... Todos los que de toros escribimos, hemos abusado un poco de esta palabra... ¡Un herradero! Cuando en una corrida y en un momento determinado de la fiesta, hemos visto que los lidiadores llevan la dirección de la *escena* en completo barullo, cuando en la plaza todo se ha hecho al revés y ningún torero está en su sitio y todos hacen lo que les viene en gana, enseguida, en nuestras revistas, hemos sacado á luz la socorrida frase: «La plaza ó la lidia es un completo herradero»...

Y ¡oh, no, por las benditas zapatillas de Belmonte! (aquellas que la plebe se repartió, en pedazos, en una tarde de éxito del trianero). No; un herradero, no es eso; un herradero es una fiesta, ó mejor dicho, una operación que se lleva con tanto orden y con tanto método, por lo menos, como una buena corrida de toros.

En esta dehesa de Fuenterroble acabamos de presenciar un herradero. Don Juan Carreros ha hecho herrar un buen número de nuevas crías de su popular y excelente ganadería. Y aquí se ha verificado la operación con las consabidas notas cómicas y los inevitables incidentes semi-taurinos.

Luego de esta fiesta—porque fiesta ha sido—presenciada por gentes de los lugares inmediatos, los vaqueros y algunos invitados hemos montado á caballo y hemos asistido á otra bonita operación. La de apartar de una numerosa punta de vacas algunas eralas y utreras que más tarde serían toreadas por el buen torero de Zaragoza, Florentino Ballesteros.

Y bajo la dirección de don Juan se ha hecho el apartado. Y las vaquillas, precedidas de los bueyes, bien *arropadas* por ellos y por las *avanzadas* y las *retaguardias* de jinetes que las seguían por valles y montes, han llegado á la placita de Fuenterroble y allí, Ballesteros, fino y confiadísimo, artista siempre, las ha toreado, haciéndonos pasar un rato agrabadísimo y arrancando formidables ovaciones de estas sencillas

gentes del campo, que desde un par de horas antes de la capea ya esperaban, en las tapias de la plaza y en las copas de las encinas cercanas, el comienzo de la campestre fiesta taurina.

Terminado el gratuito espectáculo, los campesinos han tornado a sus cabinas, á sus aldeas, á sus pueblos, y nosotros á la casa de don Juan Carreros, donde, con cariñosa y íntima, hemos sido obsequiados con espléndida íntima comida.

Así ha terminado el día en Fuenterrabie, amenizado, además, con la charla amena de don Juan é instantáneas del gran Venancio, á quien las gentes del campo le cantaban:

«¡Ay, Gombau; ay, Gombau, hazme un retrato «aninault»...»

Esta parodia del «Ay, Nemésio!», había ya corrido desde la ciudad á los campos charros.

¡No se puede ser popular en estos tiempos, caro amigo!

Después de la expresiva invitación de los señores de Carreros, para que pasáramos este día en Fuenterrabie, se nos hizo otra por nuestro querido amigo don Eduardo Aparicio, para que fuéramos á Fuenteguinaldo.

No hubo medio de negarse uno á tan cariñosa demanda. Y bien de mañana, apenas el sol lució, salimos de Fuenterrabie hacia la estación de Sancti-Spiritus.

Eramos don Hiscio Sánchez (de Carreros), don Manuel Sánchez (de Coquilla), Florentino Ballesteros, Venancio Gombau y un servidor de ustedes. Allí, en Ciudad Rodrigo, se unió á nosotros el distinguido abogado don Santiago López, próximo pariente del señor Aparicio.

Con un día espléndido, de limpio cielo y fuerte sol, nuestros coches rodaban por la pintoresca carretera de El Bodón. En unas horas llegamos á Fuenteguinaldo, cuando ya en el coche, iban tumbados de risa gracias á la chispeante charla y á los sonoros y estupefactos chistes de este gran Eduardo Aparicio, quien durante el viaje y ya una vez en su casa, sólo atenciones y agasajos cordiales guardó para con nosotros.

Por el pueblo corrió bien pronto la noticia de la llegada de un torero, y ¡oh, la afición! El día se convirtió en uno de fiesta popular, y las gentes arrojaron sus cabalgaduras y prepararon sus meriendas, con la sana intención de trasladarse á la dehesa de Sajeras, donde el torero Ballesteros torrearía algunas vacas de la ganadería del señor Aparicio, vacas morichas unas y mixtas otras, que, á juzgar por lo bravas que fueron y por sus finos tipos, más bien parecían pertenecer á cualquier ganadería de casta pura.

Y ya que hemos hablado de atenciones recibidas, ¿por qué no citar aquí, aun cuando su modestia se resienta, al simpático amigo y excelente médico don Lino Rodríguez de Dios, afabilísimo y cordial camarada, que nos acompañó en todo momento, prodigándonos consideraciones que supimos agradecer en todo su estimable valor?

Al día siguiente de la llegada á Fuenteguinaldo, después de vimos las hermosas fincas del señor Aparicio, sus ganados, su linda casa, el pueblo todo, en fin, con sus alrededores de bellas perspectivas, asistimos al encierro de las vaquillas que habían de ser torreadas por Ballesteros.

Casi todo el pueblo acudió á Sajeras. El anuncio de la capea hizo que el maestro de escuela se quedara sin chicos en la clase. ¡Todos se habían marchado á la plaza de Sajeras, y desde dos horas antes de la fiesta, ya ocupaban los mejores sitios estratégicos para presenciar la lidia!

La plaza fué tomada por asalto por la multitud. Y no sólo la plaza, sino los tejados de unas casas inmediatas.

Se hizo el encierro y comenzó la fiesta. Diez ó doce vaquillas fueron torreadas por Ballesteros y algún otro torero espontáneo de aquellas tierras, que merecieron también el aplauso de la concurrencia.

Bravas fueron las vaquillas y bravo y artista estuvo el torero de Aragón.

Pocas veces hemos visto torrear con el aplomo, el arte, el clasicismo, en fin, con que torrea este torerito, que si dejamos á un lado su menuda figura y nos fijamos solo en su arte, es un torerozazo.

En dos ó tres vacas, pero sobre todo en una que salió brava y noble de verdad, Ballesteros hizo una primorosa faena de muleta, con pases saberosos, en los que intercaló varios naturales, de pecho y molinetes, y uno de su propia invención, cogiendo la muleta por el centro del palo y que es una verdadera filigrana de arte.

Antes había torreado por verónicas, pero por verónicas verdad, superiormente ejecutadas y terminadas de modo insuperable.

Y cuando simuló la suerte de matar lo hizo á toda ley, mientras la multitud rompía en cerrada ovación, y Venancio Gombau se hinchaba á tomarle fotografías.

¡Bien toró este muchacho, á quien, si tiene suerte, hemos de verle pronto entre los de la categoría de maestros en el arte de torrear!

¡Aquello fué torrear por lo fino!

Y al terminar la fiesta, dimos por terminada nuestra excursión, emprendiendo el regreso á Salamanca, con el recuerdo de los ratos agradabilísimos pasados con los señores de Carreros y con el señor Aparicio, en sus hermosas y pintorescas fincas, de las que, así como de las incidencias en capeas y excursiones, obtuve lindas fotografías mi inseparable camarada Gombau.

El Timbalero.  
Fuenterrabie-Fuenteguinaldo 24-XI-1915

### Supresión de los aranceles judiciales.

El señor Ministro de Gracia y Justicia ha leído en el Senado el proyecto de ley suprimiendo los aranceles judiciales.

Al proyecto acompañan estados, en

los que se demuestra que los asuntos de jurisdicción contenciosa, incoados en 1914, y los de jurisdicción voluntaria importaron 357.670.347 pesetas.

A la jurisdicción contenciosa fueron sometidos 21.998 asuntos, y á la voluntaria 9.794.

La cuantía de los asuntos civiles que fueron tramitados en 1914 fué de pesetas 706.561.667.

Se propone que los litigantes paguen patentes de 1 por 100 hasta la cuantía de 2.500 pesetas; 1,50 por 100 hasta la de 5.000; 2 por 100 hasta la de 25.000; 2,25 por 100 hasta la de 100.000; 2,50 por 100 hasta la de 500.000, y 2,75 por 100 de 500.001 en adelante.

Con estas patentes hubiese correspondido al Tesoro, en 1914, la cantidad de 15.810.916 pesetas: 363.437 por la patente del 1 por 100; 333.880 por la del 1,50; 3.055.447 por la del 2; cuatro millones 259.193 por la del 2,25; seis millones 129.984 por la del 2,50, y un millón 668.975 por la del 2,75.

### Valdelacasa y la región

Ha causado honda pena en esta localidad, la muerte de la bellísima señorita Lucía Duell Gómez, que falleció en Madrid días pasados y procedente del próximo pueblo de Medinilla.

La señorita Lucía Duell ha bajado al sepulcro cuando contaba diez y nueve primaveras, en la flor de su juventud y cuando sólo dichas ilusiones embargaban su alma.

La desgraciada Lucía estaba emparentada con varias familias de Valdelacasa, habiéndose pasado varias temporadas en este pueblo, su señora madre doña María Manuela Gómez, siendo muy apreciada por este vecindario.

A toda su familia, por mí muy estimado, le envío desde EL ADELANTO la honda impresión de mi sentimiento, y especialmente á sus señores hermanos Benjamín y Restituto Duell, este último oficial del Gobierno civil de Salamanca y distinguido abogado.

—Se halla gravísimamente enfermo en Valdelacasa, á consecuencia de una pulmonía, el acaudalado propietario don Tomás Rodríguez, habiendo venido en consulta con el titular de esta localidad, don Arturo Sánchez Bustos, médico distinguido de la villa de Guijuelo.

De todas veras deseo el alivio del enfermo.

—Dije en mi crónica anterior que Valdelacasa se hallaba en constante división á consecuencia de las bodas, pues se habían verificado tres en un mismo día, y á estas han sucedido otras dos celebradas en la última semana, también de artesanas, de Valdelacasa, con jóvenes honrados y trabajadores.

Pero no sólo goza esta localidad del beneficio nupcial en estos días grises de otoño, sino que los pueblos circunvecinos atraviesan por las mismas circunstancias, habiéndose celebrado enlaces matrimoniales el sábado, 27, en Sanchofello, Calzada de Béjar, La Puebla de San Medel, Valdelacasa, dos en San Esteban de la Sierra, y en algún otro que ignore el reporter, y con esto los tamberileros arrear cada porrazo que da gusto.

Se cerraron las velaciones y tornamos nuevamente á la invariable calma pueblerina.

Que los nuevos conyugos tengan interminables venturas en su nuevo estado.

—Previos brillantísimos ejercicios ganó plaza en las oposiciones últimamente celebradas en Salamanca, el ilustrado maestro señor Rodríguez Aniceto, el cual estuvo ejerciendo su profesión durante algún tiempo, con gran éxito, en el inmediato pueblo de Ledrada, donde fué muy estimado por sus buenas prendas.

Me consta que Ledrada ha celebrado su triunfo, por el cual yo le felicito muy cordialmente, á la vez que á su señor hermano, el culto catedrático de la Universidad de Salamanca, don Nicolás Rodríguez Aniceto.

Y por hoy, nada más que comunicar. *El corresponsal.*

### El cine en Bretón.

Pocos debuts habían despertado en el público salmantino tanto interés como el que ha conseguido la notabilísima Troupe liliputiense que ayer actuó por primera vez en el Bretón.

Cuando ayer los individuos de la troupe se paseaban en diminuto coche por la ciudad, la gente se aglomeraba á presenciar su paso, despertando la curiosidad de presenciar lo que en las tablas harían aquellos enanos.

Y se comprende que esta curiosidad fué unánime, porque en las dos secciones que tuvieron lugar, hubo llenos verdaderamente formidables.

Agotáronse todas las localidades y desde mucho antes de comenzar la función había ante la taquilla interminable fila de personas deseosas de tomar localidad.

Esto fué imposible para todos y así muchas personas tuvieron que quedarse sin presenciar la función.

La Troupe liliputiense está formada por 15 individuos, cuya estatura no es mayor de un metro.

Su presentación en el escenario fué acogida con una estruendosa ovación.

Los quince pequeños artistas, vestidos con toda elegancia, lo mismo hombres que mujeres, recorrieron la sala por entre las filas de butacas, siendo acogidos con extraordinarias muestras de regocijo por parte del público.

Hecha la presentación de los artistas por la simpática liliputiense señorita Teresa, dan comienzo á su trabajo y aquí es donde el público pudo ver la labor artística de la troupe en sus ejercicios de acrobacias cómicas, en que son insuperables, de equilibristas; en los bailes rusos y tango argentino y en

las canzonetas, couplés y equilibrios en alambre.

El público rió en grande y aplaudió su concienzuda labor, pues son artistas de verdad, apesar de su pequeña estatura, y en consonancia con esta, realizan todos sus trabajos.

Terminó la función con la parodia de una corrida de novillos en pleno escenario, siendo uno de los números del programa que más gustaron.

Por Salamanca no ha desfilado nunca un número de variedades que tenga la originalidad y atracción de este, y seguramente que esto será causa para que hoy vuelvan á repetirse los llenos, pues la empresa ha tenido un gran acierto al contratar un espectáculo que tan de lleno encaja en el público.

Para hoy anuncia la empresa un gran acontecimiento cinematográfico con el estreno de la filigrana del arte, de 2.055 metros y cinco actos, interpretada por Francesca Bertini, que se titula

## LA AMAZONA DISFRAZADA

y último día de la atracción mundial **La Troupe Liliputiense** con nuevos y originalísimos trabajos. Mañana, jueves, otro suceso memorable **EL MISTERIO DE LA EDUCANDA**

### Delegación de Hacienda

Libramientos puestos al cobro en el día de hoy por esta Delegación de Hacienda:

Aquilino Benito, 3.783 01 pesetas; José N. Jiménez, 1.040 46; Waldo Hernández, 5.872 51; Francisco J. Rojas, 642 58; D. José Pérez, 148 27; Sebastián Izquierdo, 1.017 65; Santiago Casá, 3.229 30; Manuel Lobo, 706 67; José Santiés, 315,68; Pedro Méndez, 385 95; Antonio Hernández, 49 76; Manuel Prieto, 130; Basilio Fernández, 113 58; Isaac T. García, 1.118 34; Jerónimo Sanz, 113 50; Nicasio Villarino, 112 50; Eusebio P. Vicente, 504 62; José San Miguel, 17.545 67; Victoriano Rodríguez, 95 107 19; Manuel de Castro, 3.271 90; Santiago Martín, 428 97; Horacio García, 27.281 15; Pedro Encinas, 32.499 42; Martín Sánchez, 48.404 10; Esteban Pérez, 18 571 46; Victoriano Elena, 1.314 18; Juan Domínguez Berueta, 6.644 02; Francisco Alvarez, 10 868,14.

### El descarrilamiento en la línea de Plasencia

En la línea férrea de Plasencia Astorga ocurrió un descarrilamiento en la noche del 29 de Noviembre pasado.

El tren que salió de la estación de Salamanca á las cuatro cuarenta y cinco minutos de la tarde, descarriló próximo á las ocho de la noche en el kilómetro 101 y entre las estaciones de Guijuelo y Fuentes de Béjar.

Componíase el tren de la máquina y ocho unidades, y al llegar al punto citado, en un terraplén de unos cuatro metros de altura, la máquina salió fuera de los rieles, empujándose en la vía, pero las unidades que le seguían, rompiendo las cadenas de amarre, se deslizaron terraplén abajo en confuso montón, excepto el coche 4.º.

Este y la máquina solamente quedaron sobre la vía. Los demás cayeron de costado.

Hemos oído á testigo presencial del accidente que aquellos momentos fueron terribles.

Las voces de los viajeros pidiendo socorro juntábanse con los chasquidos de los estribos y portezuelas de los coches al romperse y en la obscuridad de una noche obscurísima en que llovía á torrencios y el viento silbaba con toda su fuerza.

En el último de los coches viajaba la pareja de escolta de Salamanca, formada por el cabo señor Rebollo y el guardia Barbero, y otra pareja de la benemérita de Béjar, formada por los guardias Rivero Merino y Blanco García, los cuales en unión de otros viajeros que iban en el mismo coche y del maquinista y fogonero que iban en la máquina, empezaron á practicar diligencias para auxiliar á los demás viajeros y personal del tren que habían caído con los coches.

La operación de salvamento fué sumamente dificultosa debido á la obs-

curidad, al vendaval y enorme frío reinante.

Por fin pudieron ser extraídos los viajeros todos, viéndose que por fortuna resultaron ilesos excepto el conductor Jerónimo Gil, el revisor Carlos González Gago, un guardafreno y una niña llamada Clara Sánchez, que sufrieron contusiones de más ó menos importancia.

Todos fueron curados por el distinguido médico de Béjar, don José González Castro, nuestro querido amigo y compañero, que viajaba en el mismo tren.

Inmediatamente que fueron puestos en salvo los viajeros, se procedió á dar parte á las estaciones inmediatas pidiendo socorro.

A las pocas horas de ocurrido el accidente, pasó por allí un automóvil, pues la carretera de Guijuelo á Fuentes de Béjar dista muy poco del lugar de la catástrofe, y en él se trasladó á Guijuelo el revisor, telegrafando á Salamanca pidiendo un tren de socorro.

También se dió aviso á Fuentes, y el jefe de esta estación dió orden que el tren ascendente que había de cruzar en Fuentes de Béjar con el tren descarrilado, prosiguiera su marcha hasta encontrar á aquél.

Así se efectuó, y á las diez llegó al lugar del descarrilamiento.

En este tren se refugiaron todos los viajeros, víctimas del percance, atidos de frío y calados hasta los huesos.

El jefe de la estación de Salamanca ordenó que inmediatamente saliera un tren de socorro, el cual llegó á las doce de la noche.

Se procedió al trasbordo de viajeros y equipajes, y á las cinco de la mañana de ayer regresó á Salamanca.

El descarrilamiento ha causado en la línea desperfectos de gran consideración, pues la mayor parte de las traviesas quedaron hechas pedazos y los rieles completamente doblados.

Se trabaja activamente en su reparación, pero seguramente se tardará varios días en conseguir esto.

En cuanto á poner á salvo las unidades volcadas, es una operación difícilísima y que exige tiempo, y mientras tanto todos los trenes han de efectuar trasbordo en el punto citado.

Un aplauso merecen los guardias civiles que escoltaban el tren, los cuales tan eficazmente cooperaron con ayuda del personal ferroviario al salvamento de los viajeros, teniendo para ello que vencer muchas y muy grandes dificultades.

A este accidente ferroviario se referían las noticias que ayer circularon y en algunas de las cuales se afirmaba que había ocurrido en la línea férrea de la frontera portuguesa, en la que no ha habido que lamentar ni el más pequeño accidente.

### Quejas del vecindario.

Del inquilinato.

¿No podría la Alcaldía disponer la cobranza del impuesto de inquilinato de modo más equitativo y justo? Porque se están cobrando, actualmente dos trimestres juntos (segundo y tercero) siendo así que de uno sólo es difícil el pago para algunos, y de dos en una sola vez, imposible.—*Equis.*

### VIDA RELIGIOSA

En San Francisco.

La Venerable Orden Tercera de hermanas, han celebrado el tríduo solemne á su patrona Santa Isabel, reina de Hungría, los días 26, 27 y 28, llenándose la iglesia de terciarios y demás fieles.

Los sermones, á cargo de los terciarios don Miguel Sánchez, don Fernando Peña y el magistrado don Nicolás Pereira, fueron instructivos y prácticos, poniendo de rostro la Santa Madre, por su humildad y demás virtudes.

El día de la fiesta, á las siete y media, dió la comunión general el ministro de la Orden de hermanas. A las diez y media, misa solemne, que ofició el reverendo padre director, de la Orden, cantada por el coro de terciarias. A las tres y media, fué la toma de hábitos, que impuso el mismo director á los sacerdotas don Patricio Pereira, exrector del Seminario; don Eugenio Galego, capellán de las Ursulas, y don Nicolás Pereira, canónigo magistral de la Catedral y á varios jesuitas. A las cuatro, dió principio la función, como en el día anterior, con sermón, procesión y reserva, dando á besar la reliquia de la Santa por don Federico Lihán asistiendo una sección de música de *El 1.º de Mayo*.

En las Madres Franciscas.

Hoy dará principio la novena á la Inmaculada Concepción. Todos los días, á las siete y media de la mañana, habrá misa cantada y novena. A las cuatro y

media de la tarde se repetirá la novena y gozos cantados. El día 10, á las diez de la mañana, misa solemne con el Señor de Manifiesto, que predicará el reverendo padre fray Diego de Palazuelo (capuchino); á las cuatro y media de la tarde, solemne reserva y despedida á la Virgen; los cantos al órgano serán por las religiosas.

En la Clerencia.

Hoy, miércoles, ha dado principio la novena á la Inmaculada Concepción, que celebra la Asociación de las Hijas de María. Todos los días, á las seis de la mañana, misa y novena. Al oscurecer, repetición de la misma como el año anterior.

El día 3, función mensual del Apostolado. Por la mañana, á las siete y media, comunión general.

En San Martín.

Con motivo de la novena á la Inmaculada, se expondrá á Su Divina Majestad todo el día, donde acudirán los del Apostolado á hacer la vela.

En las Madres de Corpus.

El día 3 dará principio la novena á la Inmaculada. Por las tardes, á las cinco, rosario, novena y gozos cantados por las religiosas.

El día 11 será la fiesta principal. A las diez de la mañana, misa solemne y sermón que predicarán un padre Capuchino, exponiendo á Su Divina Majestad y reservando á las cuatro y media de la tarde.

### SUCESOS LOCALES

Hurto de gallinas.

Por la guardia civil del Arrabal del Puente fueron detenidos ayer mañana Carlos Curto González, de treinta años y su mujer, Francisca Pérez Sánchez, vecinos de Calvarrasa, los cuales intentaban vender un gallo y tres gallinas que, al parecer, habían hurtado á su convecino José Vallejo.

Por blasfemo. Por los guardias municipales fué ayer noche detenido, pasando la noche en la prevención un sujeto que se hallaba blasfemando en la vía pública.

## Noticias.

En la iglesia parroquial de la Purísima Concepción (Agustinas), se ha celebrado el enlace matrimonial de la encantadora joven Sofía Muñoz con el empleado en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, don Francisco Vicente.

Fueron padrinos en tan solemne acto nuestro buen amigo don Modesto Arribas y señora.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra más cordial felicitación.

### INTERESANTE

#### Ortopédico hermiólogo en Salamanca.

El reputado médico de Madrid don Jerónimo Ferré Gamell, director propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid, que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en Salamanca los días 11 y 12 del actual mes de Diciembre de once á una y de tres á seis, en el Hotel del Comercio y en Zamora los días 13 y 14 en el Hotel Comercio, á los que padezcan de HERNIAS (QUEBRADURAS) ó de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas, como desviaciones del espinazo, COXALGIAS, parálisis infantil en las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus ó valgus, tarsalgias de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamientos de vientre, etc., etc., deseen encargarse alguno de los aparatos de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método de que es inventor (Patente 27.791), se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado, y por tanto se precisa ver á la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podrá aceptar ningún encargo. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis á quien lo solicite, nuestra interesante obra de 290 páginas, titulada «Hernias y cuestiones enlazadas en su tratamiento».

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, Dn principal 1 3 6 8 y 10 Dnre

#### Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro Civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Bernardino Centeno Vicente, Primitiva Zazo Muñoz y Valentina Martín Rodríguez.

Fudefunciones: Romana González.

#### Agua \* azoada \* en \* sifones.

El mejor estimulante del apetito. Abono de diez sifones, 5 pesetas. Calle de Zamora número 26. — Salamanca

#### \* CASPA \* Y \* PELO \*

Desaparece la primera y se fortalece el segundo con el Ron Quina, con abrotano E. Sanz, que á 1,50 pesetas vende la droguería de Juan José Villalobos, calle de Toro, números 82 y 84 (frente al Banco de España).

Ha sido promovido al empleo de cabo del guardia civil de esta capital, don Santiago Piñel Estévez.

Señale enhorabuena.

#### \*\* Décimos de Navidad \*\*

Se venden en la Administración de Loterías número 3, Rúa, 25.

Está probada en los artríticos la eficacia real y verdadera de la «Piperazina Dr. Grau» pues que cura reuma, artritias, mal de piedra, gota, cisticas, cólicos nefríticos, neuralgias, etcétera. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Por este Rectorado ha sido nombrado maestro interino de Cassola (A.), don Santiago Domínguez Guzmán.

La cloro-anemia de las jóvenes desaparece al poco tiempo de usar los HIPOFOSFITOS SODIADOS; es el mejor reconstituyente conocido hasta hoy, según certificación de eminentes médicos.

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía.

## Pastillas Bolívar

PECTORALES. Calman rápidamente los tos. Curan siempre catarros, asma, grippe. De venta en todas las farmacias.

### De Telégrafos.

Extracto de la guardia del día 29: Número de transmisiones, 442. Líneas francas. Servicio corriente. Telegramas en depósito por diferentes causas: de Covilha (Portugal), para Vasco Leitao, Hotel Términus, ausente.

Es el mejor laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Ayer, á las nueve de la mañana, las opositoras á escuelas de niñas efectuaron el ejercicio escrito de caligrafía y dibujo, cuyas calificaciones comenzarán á ser leídas hoy.

### Consulta \* de \* enfermedades

de la ca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña Plaza Mayor, número 10 y 11, principal.

### \* \* \* OBRA NUEVA \* \* \*

Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Ruiz. Precio 3 pesetas. De venta: Librería de Núñez.

Se venden 800 ovejas y 200 corderos merinos. Para tratar, con don Manuel Rivero, calle de Madrid, 80, en Ciudad Rodrigo.

Amo de cría. Primavera y leche fresca. Se ofrece para criar á domicilio. Informará Bernarda Jiménez, en Avaya de Alca. 3-3

Se vende una bicicleta y tres metales para gorros de muelle. Rúa 81 8-6

Se arriendan cuatro yugadas y media de tierra, en el término municipal de Guijuelo. Del precio y condiciones dará razón don Timoteo Muñoz Orea. Pérez Pujol, 4.

Arriendo de pastos.—Se arriendan para ovejas en Castillejo de Huebra. Informes, en la misma. 8-6

Se arriendan pastos para 700 ovejas en Fuentes de Sando. Para tratar, con José Matías García en Sando. 8-5

Se traspasa el antiguo y acreditado establecimiento de vinos de la calle de Adelantado, número 1, y se arrienda la misma casa. Informará Ramón Martínez, en dicha casa. 15-5

Cármén Iglesias la más acreditada sastre, no tiene competencia en la confección de toda clase de prendas para caballeros, sacerdotas y militares como también darles la vuelta y dejarlas nuevas.

Especialidad conocida en trajes de niño á toda moda y para primera comunión. Precios sumamente económicos. Domicilio: Francisco Morzejo, 7 (frente á Calatrava) 15-5

Se venden muy baratos un coche de línea, de diez asientos, con lanqueta y delante baja, seminuevo, y un camión de cuatro ruedas con muchos muelles. En Peñaranda, don José Nuñez, informará.

# Información telegráfica.

(De sus tres redactor-corresponsales en Madrid y en Sevilla.)

## Madrid \* Provincias \* Extranjero.

### LOS DEBATES PARLAMENTARIOS

## El Gobierno en desacuerdo con las minorías

Conferencia de las 6 mañana. Madrid 1.

### Las Cortes.

#### Final del Congreso.

Las reformas militares y los proyectos de carácter económico. El jefe del Gobierno propone una fórmula de arreglo que es rechazada por las minorías.

Al final de la sesión del Congreso pide la palabra el señor Salvatella, quien pronuncia un elocuente discurso. Recuerda que en la última reunión que tuvieron los jefes de las minorías se acordó por unanimidad no acceder a ninguna prórroga de las sesiones que propusiera el Gobierno.

Hace resaltar la inconsecuencia y veleidad del jefe del partido liberal, que tan fácilmente ha mudado de parecer.

Los nacionalistas mantendrán su actitud y seguirán la obstrucción, á no ser que se simultaneen los presupuestos y proyectos de carácter económico con las reformas militares.

Es inconcebible que crea el señor Dato que el proyecto de rebaja de edades interesa á la nación.

El Ejército y el pueblo creerán que los que han defendido desinteresadamente al Ejército son los que han combatido las reformas.

Además, cree que la opinión del Parlamento se mueve desde fuera como un comodín político.

El señor Ventosa dice que los regionalistas catalanes se opondrán á toda prórroga.

Es preciso que antes que nada se discutan los presupuestos generales y los proyectos de carácter económico.

En otro Parlamento el problema habría quedado resuelto, ante las graves afirmaciones hechas aquí por políticos y militares.

Luego el señor Ventosa, contestando á ciertas palabras del señor Amado, dice que lo más grave es que se mantengan ciertas afirmaciones cuando hay quien las ampara.

El conde de San Luis manifiesta: «Quienes han combatido las reformas, solamente han defendido los intereses particulares de los perjudicados».

(Protestas ruidosas. Se promueve un escándalo formidable. La presidencia se afana inútilmente en restablecer el orden.)

El señor Senante dice: «Que se escriban esas palabras en acta».

El señor Soriano: «Aquí no hay Gobierno».

Continúa, una vez restablecida la calma, el señor Ventosa y dice que los diputados catalanes solamente prestarán su concurso al Gobierno, si los proyectos económicos y los presupuestos generales son discutidos al mismo tiempo que las reformas militares.

Interviene el presidente del Consejo: «Asegura que es falso que el Gobierno tenga interés en que no haya presupuestos como se ha dicho, para continuar viviendo tranquilamente y sin inquietudes».

Si el Gobierno cayera y esta mayoría pasara á la oposición, aprobaría sin examen los presupuestos. El conde de Romanones: «Gracias, pero no me conviene».

(Risas.) Continúa el señor Dato.

Dice que porque se han señalado grandes y gravísimas deficiencias en la organización militar de nuestra patria, el Gobierno trata de remediarlas con toda urgencia.

Nos conoce muy mal el señor Salvatella si cree que buscamos la clausura del Parlamento con nuestra insistencia en la aprobación de las reformas militares.

Estaremos aquí indefinidamente para aprobar los presupuestos y presentar los proyectos económicos tantas veces prometidos, y si es preciso, prescindiremos de las vacaciones de Navidad.

El señor Salvatella insiste en sus afirmaciones.

Dice que tiene la convicción de que, llegado el mes de Diciembre, el Gobierno prorrogará los actuales presupuestos para el año próximo, y dará el cerrojazo al Parlamento.

Se prorroga la sesión por menos de dos horas.

El señor Soriano, en nombre de

los conjuncionistas, sostiene la necesidad de conceder la prioridad á los proyectos económicos.

Acusa el orador de informales á los señores Dato y conde de Romanones.

El señor Alvarado, en nombre de los demócratas, dice que el mayor favor que se hará al ejército después de lo dicho en el Parlamento, es aprobar las reformas indispensables y aplazar los presupuestos y proyectos económicos.

Don Melquiades Alvarez manifiesta que es absurdo aprobar el proyecto de rebaja de edades sin hacer antes una plantilla.

El proyecto hecho hoy por los votos de la mayoría, carecería de autoridad y no sería una obra nacional, sino la obra de un partido. La culpa de lo que ocurre la tiene el Gobierno, por su retraso en abrir el Parlamento.

La incomprensible obstinación del Gobierno en aprobar las reformas de guerra, dirá lugar á que se diga que tales proyectos no son iniciativa del Gobierno, sino de más altas esferas. (Rumores.)

Reclama el orador que se simultaneen los debates sobre reformas militares y proyectos económicos. De no hacerlo así, la obstrucción es inevitable.

Los señores Senante y Vázquez de Mella anuncian que combatirán el proyecto de rebaja de edades con tesón, puesto que la fórmula del señor Dato ha fracasado.

El señor Iglesias (don Pablo), califica de ridícula la obstinación del Gobierno en aprobar las reformas.

El señor Lerroux se opone á toda prórroga.

Pregunta si la obstinación del Gobierno obedece á algún acuerdo internacional.

El señor Dato niega semejante hipótesis.

Entonces, añade Lerroux, habrá que creer en otro motivo.

Dije el otro día que facilitaríamos una fórmula á base de la simultaneidad. Nosotros no podemos volver á Cataluña sin que sean leyes los proyectos económicos. Y los bonos de exportación no bastan.

El señor Urzáiz recuerda que en los debates sobre las reformas navales todos defendieron éstas, mientras que las que ahora presenta el Gobierno no son defendidas ni aun por la mayoría.

Habla á continuación el presidente del Consejo.

No me he levantado—dice el señor Dato—para defender á un poder irresponsable, porque los ataques dirigidos contra él son absurdos.

Los proyectos son iniciativa del Gobierno, que tiene la responsabilidad de sus actos.

Ofrece á don Melquiades Alvarez los votos de la mayoría para incluir en el proyecto de rebaja de edades la plantilla necesaria, mediante una enmienda.

Creo, añade el jefe del Gobierno, que podía ser una fórmula de arreglo celebrar sesiones por mañana y tarde, de cuatro y seis horas, respectivamente.

En la sesión de la mañana tratará de las reformas militares; en la de la tarde, de los proyectos económicos y presupuestos.

Don Melquiades Alvarez: «¿Por mí, aceptado?»

El señor Lerroux: «Conforme. Pero es preciso determinar antes los proyectos que han de ser discutidos».

El conde de Romanones: «La minoría liberal aceptaría de buena gana. Pero su señoría sabe muy bien que lo que propone es imposible».

No hay posibilidad de contestar á las preguntas innumerables que pueden hacerse en tantas horas de sesión. Además, necesitaría el Gobierno una mayoría muy numerosa, pues no hay diputado que pudiera resistir tan largas sesiones.

Los diputados afectos al Gobierno, obligados á asistir á todas las sesiones, ¿no vendrían disgustados?»

El señor Urzáiz: «¿Por qué no accede el Gobierno á que en las sesiones ordinarias se simultaneen los debates?»

El señor González Besada propone que conferencien con él los jefes de las minorías para tratar de dicho asunto.

El señor Alvarado y otros diputados protestan.

Como reina gran confusión en la Cámara, no se oye lo que dicen, y los oradores hacen uso de la pa-

labra sin aguardar el turno reglamentario.

El señor Salvatella se levanta. El señor Dato, visiblemente malhumorado, dice:

Puesto que no se acepta la fórmula, la retiro y queden las cosas como están.

El jefe del Gobierno coge su sombrero y se dispone á marcharse, acompañado de varios diputados.

Se oyen algunos aplausos. Los escaños se despueblan y los dos los diputados se disponen á abandonar la Cámara, creyendo que la sesión ha concluido.

Entonces se oye la voz del señor Besada:

«El señor Crespo Lara tiene la palabra».

El señor Crespo Lara dice que es necesario que el conde de San Luis explique las frases que pronunció anteriormente.

Igual petición formulan los señores Amado, Calderón, Osores y Galarza.

El conde de San Luis manifiesta que no tuvo la intención de molestar á nadie. Considera que es justo defender los intereses de los que resultan perjudicados con las reformas.

As las nueve y diez de la noche se levanta la sesión.

### La situación política.

#### Comentarios.

Al terminar la sesión, se formaron en los pasillos de la Cámara corrillos muy animados, en los que se comentaban las incidencias de la sesión.

Apreciábase unánimemente que la jornada de anoche fué realmente desastrosa para el Gobierno y el régimen parlamentario.

Muchos diputados de oposición entendieron que por menos motivos habían caído otros gobiernos.

Los ministeriales justificaban lo ocurrido y disculpaban al señor Dato, diciendo que cuando las minorías se inspiran en las pasiones políticas, ningún parlamento puede hacer nada.

Los demócratas estaban indignados contra el señor Alvarado, que habló en su representación, declarándose al lado del Gobierno y resultando que se entendía bajo cuerda con Romanones y Dato.

Los demócratas decían que esto era un juego que no se podía aguantar.

El conde de Romanones, hablando con varios diputados y periodistas, decía:

«Es lamentable lo que ocurre. No sé lo que va á pasar aquí. Yo sólo propuse una solución viable y adaptada á la realidad, y no acepté la fórmula del señor Dato porque el seguirla era imposible. Creo que ningún diputado, ni los periodistas ni aun los mismos ujieres aguantarían estar en el Congreso desde las nueve de la mañana».

Propuse que se celebrara una sola sesión por la tarde, de seis horas, distribuidas en la forma siguiente: dos horas para ruegos y preguntas, dos para reformas militares, y otras dos para presupuestos y proyectos económicos.

Aunque vivimos en un régimen de mayorías, debe ser también un régimen de armonía, pues con violencias nada se adelantaría en el Parlamento.

El señor Dato, al entrar en el despacho, dijo á los periodistas: «Ya han visto ustedes lo ocurrido. El Gobierno sigue creyendo fundamental discutir y aprobar las reformas. Por eso propuse la celebración de sesiones por mañana y tarde. Pero ante la intransigencia de algunas minorías, es imposible hacer nada. Estamos igual que antes. Pero en el transcurso de veinticuatro horas puede cambiar la situación».

### Consejo de ministros.

Hoy, al medio día, se reunirán los ministros en Consejo.

### Los ministros se reúnen.

Los ministros se reunieron anoche, para cambiar impresiones sobre las incidencias del debate. La conferencia duró media hora.

### ¿Crisis?

Muchos pensaban, suponiendo que el señor Dato se encontraba desalentado, que el Gobierno presentaría la dimisión en pleno, hoy mismo.

Otros, sin embargo y aun reconociendo la gravedad de lo ocurrido y que la situación del Gobierno es muy difícil, afirmaban que el señor Dato continuará por ahora en el poder.

### RIVERA

### Fábrica de chocolates.

abonos minerales, almacén de carbón de brezo de VICENTE NIETO (CIUDAD RODRIGO)

### Conferencia de las 6 mañana. Madrid 1.

#### ¿Gestiones de paz?

El cardenal alemán Hartman. Confirmando que el cardenal Hartman ha llegado á Roma con una misión secreta del emperador de Alemania.

En los círculos relacionados más directamente con el Vaticano, se asegura que el cardenal Hartman trata de sondear el ánimo del Papa para que haga nuevas gestiones en favor de la paz.

Dícese que el Papa no está dispuesto á favorecer los planes del Kaiser.

### El comunicado alemán.

La situación en los distintos teatros.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así: «Teatro Occidental.—La actividad de la lucha se ha limitado á combates de artillería, lanzamiento de bombas y luchas de minas en diversos puntos».

Teatro Oriental.—La situación igual. Una escuadrilla de aviones atacó los edificios y la estación al Sudeste de Baronomitschi.

Teatro de los Balcanes.—En Rumnik, al Suroeste de Mitrowitza, parte del ejército de Kowes rechazó á las fuerzas enemigas, aquí y al Oeste de Sitnice.

El ejército de Gallwitz aprisionó á 1.000 serbios y cogió ocho cañones.»

### Un ministro turco condecorado.

Por el Rey de Bulgaria. El Rey de Bulgaria ha concedido la Gran Cruz de la Orden de Alejandro al ministro de la Guerra turco Enver Pachá.

### Contratorpedero hundido.

Tripulantes salvados. Dicen de Rotterdam que el contratorpedero inglés «Fervent» chocó contra unas minas en el banco de Doger, hundiéndose.

Han sido salvados cinco tripulantes.

### El comunicado francés.

La jornada de ayer. El comunicado oficial francés de anoche dice así: «Día de niebla, lluvias y deshielos en Champagne».

A excepción del cañoneo habitual, en el resto del frente solo ha habido que señalar combates con granadas de mano.

En el Artois, región de Loos y Alsacia, ha habido cañoneos. Destruimos las trincheras y baterías alemanas de Hulbeck, en el valle del Fecht».

### El empréstito francés.

Un sólo banquero se suscribe por 50 millones. Dicen de Londres que un sólo banquero se ha suscrito al empréstito por 50 millones.

### El viaje de Kitchener.

Satisfecho. Lord Kitchener ha llegado á Londres, después de realizar su misión en el Mediterráneo Oriental.

El ministro inglés está muy satisfecho de las muestras de entusiasmo con que ha sido acogido en todas partes, especialmente en Anzak, donde los soldados le recibieron con frenéticos vivas.

### Un aeroplano alemán sobre territorio suizo.

Es tiroteado por las patrullas. Dicen de París que un biplano alemán, procedente de Lorachseten, pasó la frontera suiza cerca de Ricel.

El aparato, á 1.000 metros de altura, se dirigió á lo largo de la vía férrea de Nichel á Bale.

La violación de la neutralidad cometida por el biplano alemán es inexplicable y no puede justificarse como una confusión, pues en Nichel ondean las banderas suizas.

Las patrullas encargadas de vigilar la frontera tirotearon al avia-

### Motines en Berlín.

Pidiendo pan. Dicen de Berlín que miles de mujeres se amotinaron en Berlín frente al palacio Imperial, pidiendo pan.

Tuvo que intervenir la policía, dando algunas cargas.

### La guerra en las colonias.

En el Camerón. Los anglos-franceses han renovado las operaciones en el Camerón.

Aprovechando la estación favorable, han ocupado importantes posiciones para cercar á las fuerzas alemanas que han quedado en la colonia.

### Los alemanes en los Estados Unidos.

Un proceso. Llegan de Nueva York noticias sensacionales relacionadas con el proceso de los agentes de la «Hamburg-América Linie».

Se han hecho importantes descubrimientos sobre el modo como los alemanes residentes en los Estados Unidos aprovisionaban á la flota del Atlántico.

Krowloy, arrestado el viernes, está en el secreto de todo, y sabe cómo fué fletado un barco dinamitero.

### La quinta francesa de 1917.

Es llamada á las armas. La Cámara francesa de diputados ha aprobado por unanimidad el proyecto del ministro de la Guerra de llamar á las armas á la quinta de 1917.

El ministro de la Guerra declaró que la quinta de 1917 debe estar dispuesta para la primavera de 1916, época en que de acuerdo con los demás aliados, y cuando lo permita una suficiente provisión de municiones y armamentos, se hará un esfuerzo decisivo.

La incorporación de los reclutas de 1915, se hará en 5 de Enero de 1916.

### conde de Eza y el marqués de Mochales.

### MURCIA

Arrollado por el tren. Un anciano llamado Antonio Cantera, se sentó junto á la vía férrea, durmiéndose.

Un tren le arrolló produciéndole gravísimas heridas.

### VALENCIA

La huelga de carniceros, solucionada.—Un choque.—Barco perdido.

De Valencia dicen que ha sido solucionada la huelga de carniceros, gracias á las autoridades que

### El Adelanto

tiene como MINIMUM un abono diario telegráfico de media hora.

han conseguido que el ferrocarril central restablezca sus antiguas tarifas sobre transporte del ganado.

—De Benifago dicen que en aquella estación chocaron dos trenes de mercancías, retrasándose la salida de los viajeros por haber quedado interrumpida la vía.

—En aguas de Gandía varó ayer un vapor noruego cargado de fruta. Se ignora el nombre del barco. La tripulación se salvó.

Un tribulante tuvo la desgracia de sufrir la fractura de una pierna.

### CORUÑA

Nuevos detalles de un naufragio.—El entierro de una víctima.

De Coruña dicen que se conocen nuevos detalles del naufragio de la lancha del vapor alemán «Belgrano», que comunicó ayer.

Para uno de los alemanes muertos en el accidente, se había recibido una carta de su madre, que vive en Alemania, comunicándole que en la guerra había muerto un hermano.

La madre se consolaba en la carta con tener vivo y seguro, aunque lejos, al que escribía. Y casi al llegar la misiva acababa de perecer en el mar.

El capitán del «Belgrano» está inconsolable.

Ayer se verificó el entierro del tercer oficial alemán, muerto en el naufragio, entierro que constituyó una imponente manifestación.

El féretro lo llevaban á hombros seis marineros vestidos de gala, entre los que figuraba un naufrago que se salvó á nado.

Asistió la colonia alemana é inmenso gentío con coronas.

También asistió el cónsul de Alemania. Al recibir sepultura el doctor alemán Lipkonit, pronunció verdaderas frases.

Según parece, el naufragio se debe al tercer oficial, quien viendo que el bote no avanzaba, cambió el puesto con el timonel, entrando entonces agua en el barco y desorientándose por la niebla.

### RIVERA

### Dr. Santiago García

Exinterno de las Clínicas de Tarnier y Saint Antoine, de París.

### Médico tocólogo y ginecólogo

Meléndez, 13, segundo. - Salamanca.

(Consulta: De diez á una).

### Clinica especial de enfermedades de la vista.

Excmo. Camarón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.

### Hacen falta sustitutos voluntarios para servir en Africa.

Han de tener de diez á treinta y cuatro años, solteros ó viudos sin hijos. Se les darán créditos, ramos y gastos de viajes. Diríjase por carta á don Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid.

### El "606,"

lo inyecta el médico especialista en enfermedades reumáticas

### DON RAMON ACEDO

JESUS, NUM. 7

### Gran tintorería-quitamanchas de Gaspar Santiago

DOCTOR RIESCO, 1 - SALAMANCA. Única casa en esta provincia que la ropa negra la tinte en colores, como igualmente las pieles y boas de Mongolia. Gran esmero en limpieza á seco de toda clase de prendas.

Recursal en Zamora: San Andrés, 18. Representante en Béjar: Alvaro Macías (cartero).

### ¡Eh! ¡Oiga usted!

NO CONSENTO que nadie venda muebles de lujo (silleros, armarios de luna, lavabos, chineros, etc.), mejores ni más baratos que la antigua y acreditada casa de HIGINIO GOMEZ San Pablo, 33 (frente á la Diputación), Salamanca, y Avenida de Alfonso XIII, número 1, Valladolid.

# La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.



49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Director en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**  
PLAZA DE LA LIBERTAD

**R. M. S. P.**  
**SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**



Los vapores mas lujosos

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS			
		A Brasil.	A La Plata.
		Pesetas.	Pesetas.
Salidas de Vigo.			
23 Noviembre	AMAZON	286 25	286 25
7 Diciembre	DESNA	286 25	286 25
20 Diciembre	ARAGUAYA	286 25	286 25
31 Diciembre	DEMERARA	135 25	236 25

Nota:—Los vapores «Desna» y «Demerara» solamente harán esta a en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Salidas del puerto de Villagarcía para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

30 Noviembre	DARRO	231 10	231 10
--------------	-------	--------	--------

Señores de dos años uno gratis por cada familia. De dos a diez años medio pasaje. A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correo de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anuncio para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo se están sujetos al registro en España en virtud de un convenio firmado en Vigo desde el 1.º del mes de 1911. Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

**VAPORES DE REGRESO**  
Este Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores correo:

25 Noviembre	ARAGUAYA
1 Diciembre	DEMERARA
23 Diciembre	AVON

Impuesto de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 2; por cuenta del pasajero se pagarán al tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos a ríbe indicados.

Para más informes dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rabinea, H. y C.; —En Bilbao, don Carlos de Maruri; —En Santander, señores Luis Marazo y compañía; —En Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España don Estanislao Durán. —Oficina de la Compañía establecida en Madrid Arenal 14.

Nota.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción pudiendo comunicar a sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo hasta el presente momento, sus espléndidos vapores correo han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 28 viajes de ida a los puertos de Brasil y Rio de la Plata, y 51 viajes de regreso de los citados puertos a Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.

## Maquinaria y material eléctrico

Delegación de la Sociedad Española de Electricidad

“Asea,, (Allmanna Svenska)

Entrega inmediata de toda maquinaria eléctrica.

Aynés y Martínez

Pasaje de Gutierrez, A, Valladolid.

90-15

**ANISOSA**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

**SOLUCION BENEDICTO**

de glicero-fosfato del cal con UREOSAL. — Tuberculosis, catarrros crónicos bronquitis y debilidad general. — Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid

Venta: Principales farmacias de España

## Juan Carrara é Hijos. Calle Real - Gibraltar

Agencia de vapores transatlánticos para el Brasil y la Argentina

Servicio de las importantes líneas postales Italianas. ::

**PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION**  
Para Santos y Buenos Aires, el 14 de Noviembre el paquete GARIBALDI

Trasno inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundantísima, médicos, medicinas y enfermería gratis. Telégrafo Marconi para comunicarse desde cualquier otro vapor y con la tierra.

Puede reservarse la cabina con anticipación, dirigiéndose por carta ó telegrama, que se hará en el mismo día de su recibo.

Precio en tercera para Santos, 175 pesetas; ídem ídem para Buenos Aires, 220. Para más informes, dirigirse a JUAN CARRARA É HIJOS (agentes), calle Real, Gibraltar.

## Academia central

de corte y confección para señoras dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencilla porque se toman menos medidas que con el metro y muchísimas sencillas, pero quien desee aprender con el metro se lo enseña lo mismo. En la misma casa para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señoras y en caso de precisión ó sea para luto, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; a niñas toda clase de telas. Plaza Mayor, 45 principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca.

## TRABAJO EN CASA

4 horas 5 pesetas

Fácil ocupación para personas ambos sexos de Salamanca y de provincias, en la hora actual de enorme consumo, muy bien retribuida.

¡Novedad absoluta!

Muestrario gratis escribiendo: Apartado 230, MADRID. 10-a-9

## Préstamos hipotecarios

al 5 por 100 anual, desde 10 000 pesetas a millones, sobre todo garantía firme.

Compra venta de dehesas, muchas tengo para vender.

Señor de Soto: General Arco Agüero, 31 BADAJOZ

(IMP. Y LIB. DE NUNEZ Salamanca.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES  
— DE —  
PINILLOS, IZQUIERDO Y C.<sup>IA</sup> — CADIZ

Nuevo servicio rápido mensual de La Coruña a la Habana

El 19 de Diciembre de 1915, saldrá del puerto de La Coruña, sin transbordo, el rápido y lujoso vapor español

## Valbanera

admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda con ómnibus, tercera preferente y tercera para la HABANA.

Precio del pasaje en tercera (incluidos impuestos, pesetas 251,10.

Se facilitan billetes ferrocarril de la Habana a Santiago de Cuba, a 85 pesetas.

Este buque, además de las clases indicadas, tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes individuales.

La conducción a bordo, del pasaje de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la compañía debiendo presentarse tres días antes con la documentación necesaria.

Para más informes, dirigirse a NARCISO OBAZNA, La Coruña.

SE CURAN EN EL ACTO OLIENDO

## DOLOR DE MUELLAS La Esencia Eterna.

REMEDIO SEGURO Y PODEROSO DE USO EXTERNO

Precio del frasco: 0,50 pesetas

POR UNA PESETA SE REMITE POR CORREO CERTIFICADO

Depósitos: Pérez Marín y Compañía, Alcalá, 9, Madrid; Martín y Durán, Capellanes, 10, Madrid; Gaspar Escudero Álvarez, Mercado, 9, Salamanca y en su Sucursal de Dreguería, Sánchez Llave, 11, Alba de Tormes.

# RESFRIADOS TOS CATARROS

## LOS MÉDICOS

más eminentes, según podemos demostrar, han formulado y recomendado para las afecciones de las vías respiratorias las

# PASTILLAS MORELLÓ

OBRAN POR INHALACIÓN

Antiséptica y balsámica al disolverse en la boca. — No contienen narcóticos ni anastésicos. — Pueden usarse hasta los niños y personas de edad avanzada.

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS

# ASMA BRONQUITIS etc

¡NOVEDAD!

## La Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases sea algodón, lana, seda ó hilo.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS por giro postal ó mútuo. No hay catálogo.

**Máximo Schneider**

Paseo de Gracia, 97 Barcelona mt. y v. — 104-38

## Matías López

Chocolates y dulces

Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones, son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL

1. 5. 10. 15. 20 y 25.

## ARBOLES FRUTALES DE Villa Montero

Injertados y perfectamente aclimatados en este país.

Producen frutas exquisitas seleccionadas de las variedades más acreditadas.

Rosales franceses francos de pié y tallo alto. Lo más nuevo y mejor.

## Arboles de adorno y paseo

Pidan catálogo al propietario

## HIPOLITO MONTERO SALAMANCA

## Moreno y C.<sup>a</sup>, (S. en C.) Ingenieros.

Casa central: Carrera de San Jerónimo, número 44, Madrid.

Sucursal: Albuera, número 2, Sevilla.

Los motores á gas pobre NATIONAL son la fuerza motriz más económica conocida, por su consumo reducidísimo de carbón, por su entretenimiento casi nulo, por su gran seguridad en el funcionamiento y por su larga vida. La fábrica NATIONAL es la más grande del mundo dedicada a la construcción de motores de gas

**MAS DE 30.000 CONSTRUIDOS**

Se necesitan buenos agentes ó representantes

## ANTAGRA BISLERI

Cómodo, eficaz é incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta en farmacias. Pídanse folio a los depositarios, Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, Madrid. Se remite por correo enviando 18 pesetas. 10 m. 10

## ¡TANGO ARGENTINO!

Si queréis tener la seguridad de dar al cutis una blancura sorprendente á la vez que un aterciopelado exquisito usad jabón y polvos

## TANGO ARGENTINO

(Marca registrada).

Venta exclusiva para Salamanca:

## Siro Gay Hernández PLAZA MAYOR ml 16-1

## Terminus Hotel

INMEDIATO A LA PLAZA MAYOR - INSTALACION MODERNA - CALEFACCION CENTRAL - ESMERADO SERVICIO

Calle del Doctor Riesco. — Salamanca.

## ISABEL ZORITA DE SCHNEIDER Modista de sombreros

Ejecuta cualquier trabajo perteneciente al ramo. Reformas de todas clases. Elegancia y buen gusto.

CALLE DE ABAJO, NUM. 6.

## CONTRALATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO É HIJO. En farmacias y droguerías, ó 50 paquetes.

Papel para envolver. Se vende papel de periódicos para envolver en la librería de Núñez, Rúa, 25.

## Grand Hotel del Comercio.

AUTOMOVIL Y COCHES A TODOS LOS TRENES, CALEFACCION. SERVICIO ESPECIAL TODO CONFORT. — EN EL CENTRO DE LA CIUDAD. Calle de Zamora. — Salamanca.